

(2013年12月24日，聖誕節期-I)

(資料來源：<http://www.montreal.anglican.org/comments/zxmasam.shtml>)

(翻譯者：許晏奇，翻譯版權屬太平洋境馬雅各紀念教會)

**共同經課-1 以賽亞書 9:2-7**

以賽亞在前面經文會回憶在“過去的日子”，於北方領土中，被亞述人征服的西布倫和拿弗他利。但他寫道，“在往後的日子”，神將會使這些土地歸回以色列：“他將使光榮[即榮耀]降臨在加利利”。北國以色列和敘利亞襲擊南國猶大，企圖幫助猶大擺脫亞述人統治。但(違反先知以賽亞的忠告)猶大王亞哈斯與亞述人建立聯盟，其結果是亞述人併吞西布倫和拿弗他利(包括加利利)，以及猶大國每年得向亞述付出沉重的進貢，而猶大國也在潛移默化中受到一些亞述人宗教習俗的影響。當我們現今解讀它的歷史背景，可能會聯想到與亞哈斯王之子---希西家的出生有關。大家期待希西家會帶來福氣，他被期許是當代如在黑暗隧道盡頭的光。但希西家並沒有實現眾人的期望。後來先知以賽亞(11:1-9)將他的盼望寄放在未來，在某個不確定的時間。

第 1-4 節預見亞哈斯王恢復繼承北方領土。當士師基甸帶領以色列人民擊敗米甸人(第 4 節)，透過由神而來，一個超乎想像巨大力量的幫助(士師記 7:15-25)，以色列人從亞述人的壓迫中被釋放。基甸的戰爭是一個聖戰，在對亞述人的聖戰中，戰勝者將沒有獎賞，所以他們將戰利品“燒掉”(5 節)。第 6 節：有一個嬰孩為“我們”(猶大國)而生，是神所賜的禮物，具有能力的(“他的肩上揹負著權威”)，自己本身就是一國的輔佐者(所以他不會如亞哈斯王般，被假輔佐者所誤導)，如父親般關懷和疼愛他的子民，他將是那位帶來和平與繁榮的國君(如在撒母耳記下 7:16 所記載神對大衛的承諾)。第 7 節經文重申神與大衛的王國所立的約。通過神的“熱心”，這個王國將建立在公正和敬虔的永恆根基上。對我們而言，是主耶穌基督實現這承諾。

**共同經課-2 詩篇 96**

這章詩篇慶祝神的王權。這首“新”歌的吟唱，預示一個新時代的開始。(這也是約櫃回到聖城耶路撒冷的一個新旅程)。所有的人被邀請“向耶和華歡唱”，並分享神的王權(第 10 節)。第 1-3 節是崇拜的召喚。在第 4-5 節：耶和華比其他外邦的神更受“敬畏”；事實上，其他外邦所有的神都只是偶像，惟有耶和華上帝是創造者。第 8 節：承認耶和華上帝為至高者！全人類都敬畏祂(第 9 節)。然後在第 11-12 節：讓整個宇宙歡欣頌讚神，從現在到祂再來行審判那日。他對所有人的審判將建立在敬虔(“公義”，13 節)和真理的基礎上。

**共同經課-3 提多書 2:11-14**

在第 1 節，作者勸告讀者“學習何謂持續傳揚基督教義”。他們被教導和實踐良好的道德行為，在日常居家生活中行為合宜，“所以，免得神的話語被毀謗”(5 節)。他們(或我們)如何做到這一點？是藉由“神的恩典”(11 節)，基督道成肉身，拯救世人，使我們棄絕不道德的行為，過正直的生活。[神以真正的教育達到忠誠的“教訓”(12 節)---這些在當時希臘羅馬社會有極高價值的行為]。當我們等候基督：救世主耶穌基督再來之日，我們也要恪守正直的生活(13 節)。因著耶穌為世人的罪釘死在十字架上，我們的罪得以被洗淨，從罪的轄制中被贖回，我們的罪獲得赦免，讓我們過敬虔與倫理的生活(“熱心為善”，14 節)。

**共同經課-4 路加福音 2:1-14, (15-20)**

路加將耶穌以歷史的時間軸線觀點上，視為一個真正的人類。就我們所知，羅馬帝國的奧古斯都試圖清查稅收制度，以及需要對徵稅有更合理的做法，因此奧古斯都導入一個真正公平的徵稅制度：人頭稅。每 14 年舉行一次人口普查：人民需要親自回到他們的出生地，進行稅務登錄。當時的記錄很零散，但我們知道，敘利亞總督“居里扭”在主後 6-7 年(第 2 節)舉行一次人口普查。也許猶太國在公元前 8-7 年首次進行人口普查。從馬太福音 2:16，我們得知，希律王對兩歲或以下的所有兒童進行大屠殺，企圖殺死耶穌。因為希律王在公元前 4 年去世，因此推算耶穌誕生應早於公元前 6 年。(譯者註：可能解釋是用耶穌誕生來紀元的曆法是在耶穌誕生後五百年才建立，由於計算誤差，公元開始的時間比耶穌誕生晚了約 4-6 年)。當日期已確定，約瑟和馬利亞前往伯利恆，大衛的城，去進行“登記”(5 節)。耶穌出生在伯利恆符合彌迦書 5:2-5 的預言：一個牧羊人的國王在那裡誕生。

第 7 節，耶穌的誕生就像當時任何其他的新生兒一般：祂被布包裹，但可能是出生在“馬槽”：一個飼養動物的地方；意味耶穌將餵養這個世界。在 8-14 節，我們學習耶穌誕生的意義。那些聽到天使的宣告是“牧羊人”(8 節)，是卑微的人。大衛王也曾是一個牧羊人；在路加福音，耶穌降生在貧困與卑微的人當中。基督誕生對所有世人而言確實是一個歡喜的消息。

第 11 節提到我們對耶穌是誰的偉大稱謂：“救世主”、“彌賽亞”和“全地的主”。以“救世主”而言，祂完全的恢復我們，拯救我們脫離罪的轄制與神的疏離。透過耶穌，神接納我們是罪人，將我們從毀滅性的自我孤立中拯救出來，而能與神合一。以“彌賽亞”而言，祂開啓了天上和平的新紀元：往那最終的日子已開始進行了。以“全地的主”而言，祂是神以人的樣式來到我們中間。這王國是屬於那些神已揀選的人所擁有(第 14 節)。在第 15-20 節，牧羊人來拜見耶穌、馬利亞和約瑟。牧羊人告訴馬利亞、約瑟以及許多其他人有關天使告訴牧羊人的好消息。